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Chemické výpočty

S výpočty v chemii jste se seznámili v hodinách teorie. Nyní půjde o procvičení a na základě toho vypracování protokolu.

Hmotnostní zlomek w je často využíván při práci s roztoky. Je udán v desetinném čísle (bez rozměru), ale v laboratoři daleko častěji v procentech.
Je dán poměrem hmotnosti složky a hmotnosti roztoku (soustavy).

Zapište vzorec pro výpočet hmotnostního zlomku!

Obě hmotnosti musejí být udány ve stejných jednotkách.

Příklad 1: Určete hmotnostní zlomek 200 ml roztoku chloridu sodného o hustotě 1 g/cm3, který obsahuje 4 g rozpuštěné soli.

Příklad 2: Kolika procentní je roztok kyseliny sírové o hustotě 1,1 g/cm3, jestliže 220 ml tohoto roztoku obsahuje 30 g rozpuštěné kyseliny?

Hmotnostním zlomkem udáváno zastoupení prvků ve sloučeninách. 

Příklad 3: Určete zastoupení železa a) v oxidu železitém

 b) v pyritu FeS2
Objemový zlomek ( je definován podobně jako poměr objemu složky ku objemu roztoku (soustavy). Výsledkem je desetinné číslo bez rozměru, které lze udat v objemových procentech. Tato procenta značíme %(obj)
Zapište vzorec pro výpočet objemového zlomku!

Oba objemy musejí být udány ve stejných jednotkách.

Příklad 4: Jaký objem vody je třeba k přípravě roztoku ethanolu (lihu) o objemu 400 ml, jestliže objemový zlomek ethanolu má být 10 % (obj).

Příklad 5: Určete objemový zlomek roztoku kyseliny octové, bylo-li smícháno 175 ml vody a 50 ml kyseliny.

Molární koncentrace c je definována jako počet mol látky v jednom litru roztoku. Jednotkou je tedy mol/l.

Nutné je umět spočítat molární hmotnost (jednotka g/mol) rozpuštěné látky přes relativní molekulovou hmotnost (bezrozměrné číslo) za pomoci periodické tabulky.

Příklad 5: Kolika molární je roztok hydroxidu sodného, který vznikl rozpuštěním 2 g NaOH a doplněním na objem 500 ml?

Vyčíslování redoxních rovnic.

Zopakujeme si pojmy oxidace a redukce a oxidační a redukční činidlo.

Oxidační a redukční činidloje vždy na levé straně rovnice!

Příklad 6: Vyčíslete a určete oxidační činidlo
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Příklad 7: Vyčíslete a určete redukční činidlo 
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Příklad 8: a) Vyčíslete a určete v reakci oxidační činidlo
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b) určete v reakci oxidační činidlo

c) pojmenujte 
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Výpočty z chemických rovnic

Budete využívat opět relativní hmotnosti atomů či molekul k určení molární hmotnosti (jednotka g/mol). Dále je třeba znát molární objem plynu 22,4l za normálních podmínek (101325 Pa, 0( C).

Příklad 9: Určete kolik kilogramů páleného vápna CaO a kolik litrů oxidu uhličitého lze získat rozkladem 100 kg vápence o čistotě 80% dle rovnice
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Příklad 10: Určete, kolik gramů hydroxidu sodného bude třeba k neutralizaci 200 ml 0,1 M kyseliny sírové dle rovnice
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